

权威发布

省政府办公厅近日印发《关于加强技能人才培养建设技工大省的意见》，为全省技能人才培养工作描绘出发展蓝图，开启了“湖湘工匠”品牌建设的“加速度”——

技能人才好福利 政府奖补大手笔

■通讯员 陈昌衡 本报记者 李建平 整理



四年后全省技能人才总量达到480万人

予个人一次性晋级补助。

职业培训补贴，可直补个人、企业和培训机构

《意见》明确，大力推行产教融合、校企合作技能人才培养模式，提升职业院校(含技工院校，下同)办学质量。鼓励社会优质资源投资职业教育。鼓励和支持行业、企业举办或参与举办职业院校，加快建成一批国家级重点技工院校。坚持校企合作基本办学制度，推行企业新型学徒制和现代学徒制。到2022年，基本形成办学规模适合市场需求、专业结构适应产业发展、校企融合贯穿办学过程、技能人才培养层次规模与经济社会发展匹配、社会服务功能健全的现代职业教育体系，全省技能人才总量达到480万人，其中高技能人才总量达到160万人。

政府和企业共担技能人才培养经费

《意见》指出，充分调动企业加强高技能人才培养的积极性，建立健全政府和企业培养技能人才经费的共担机制，共同打造“湖湘工匠”品牌。企业依法履行职工教育培訓和足额提取教育培训经费的责任，其中用于一线职工教育培訓的比例不低于60%。对全省战略性新兴产业、现代服务业特别是工业新兴优势产业链企业，开展紧缺和急需技师、高级技师培训的，按规定给予职业培训补贴；对新晋级为技师、高级技师，除给予职业培训补贴外，可由当地财政给

予个人一次性晋级补助。

企业引进高技能人才，财政可给予引才补助

《意见》明确，职业培训补贴按同类职业、同一等级、同等补贴的原则，以获得职业资格证书和职业技能等级证书或职业培训证书为主要评价依据，采取直补个人、直补企业和直补培训机构相结合的方式，为城乡劳动者提供普惠同等的职业技能培训服务。

此外，我省将加强各类职业培训载体建设，到2022年，新建设30个以上国家级、省级高技能大师工作室，40个以上国家级、省级高技能人才培训基地。

技师学院聘任的骨干实训教师，可获每年10万元资助

《意见》明确，每年从省外(含海外)聘请一批省级技术能手及以上的高技能人才专家到我省职业院校担任实训指导教师，对每年在我省连续工作超过6个月的省外(含海外)高技能人才专家，按实际工作时间给予个人补贴，在同级财政人才专项经费中列支。

“湖南省技能大师”可获一次性奖励10万元

《意见》指出，鼓励各级政府建

到2022年，全省技能人才总量达到480万人，其中高技能人才总量达到160万人；新建设30个以上国家级、省级高技能大师工作室，40个以上国家级、省级高技能人才培训基地；企业引进高技能人才，可由当地财政给予一定的引才补助；打通技能人才职业发展通道；重奖在世界技能大赛中获奖的选手及其专家教练团队……10月26日，湖南省人民政府办公厅印发《关于加强技能人才培养建设技工大省的意见》(湘政办发〔2018〕66号)，为全省技能人才培养工作描绘出发展蓝图，开启了“湖湘工匠”品牌建设的“加速度”。

立高技能人才奖励制度。全省将定期评选10名“湖南省技能大师”、30名“湖南省技术能手”，颁发荣誉证书，并给予每人10万元和2万元一次性奖励。对我省推荐评选为“中华技能大奖”“全国技术能手”的高技能人才分别给予10万元、2万元一次性追加奖励。对获得“中华技能大奖”“全国技术能手”“湖南省技能大师”，享受国务院特殊津贴和省政府特殊津贴、获得“世界技能大赛”前三名的高技能人才，推荐申报湖南省芙蓉人才奖和湖南省劳动模范等表彰，参照我省高层次人才的规定享受同等待遇。

一线优秀技能人才，可以破格晋升职业技能等级

《意见》提出，完善技能人才评价选拔办法，突破年龄、学历、资历、身份等限制，构建以职业资格和职业技能等级认定等为主要内容的技能人才评价机制。完善企业技能人才评价体系，对具备创新能力、现场解决问题能力和业绩突出的一线优秀技能人才，经企业认可，可以破格晋升一级职业技能等级。

世界技能大赛金牌选手，省政府给予50万元奖励

根据《意见》，我省将发挥职业技能竞赛引领作用，打造“湖南技能大赛”品牌。鼓励行业、企业、职业院校和群团组织广泛开展职工岗位练兵和技术比武活动，支持各地、各部门举办职业技能竞赛，对省级一类竞赛前三名和省级二类竞赛第一名，授予“湖南省五一劳动奖章”和“湖南省技术能手”，对纳入年度规划的省级行业竞赛，按照5万元标准给予赛事补贴。积极鼓励参加世界技能大赛，对人力资源社会保障部认定的世界技能大赛主、副集训基地分别给予一次性500万元、300万元支持，对省级技能大赛竞赛基地给予一定补助。对在世界技能大赛中获得金、银、铜牌、优胜奖的选手，由省人民政府分别给予50万元、30万元、20万元、10万元奖励，同时，对培养获奖人员的专家教练团队分别给予50万元、30万元、20万元、10万元奖励；对代表我国参赛的选手及其专家教练团队分别给予5万元奖励。

预备技师(技师)班毕业生，享受本科学历待遇

《意见》要求，打通高技能人才与工程技术人才职业发展通道，取得高级技师(一级)、技师(二级)国家职业资格的一线工程技术类高技能人才，经单位考核推荐，可申报参加工程系列相关专业副高、中级职称评审(考试)。技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)班毕业生，分别按中专、大专、本科学历落实相关待遇，同等参加职称评审(考试)、公务员招考、企事业单位招聘、应征入伍、确定工资起点标准等，并按规定享受相关就业创业补贴政策。

《意见》指出，鼓励各级政府建

民生话题

热点关注

“透明职场”的边界是人性化

■邓海建

这是个尴尬而矛盾的现实：一方面，在网上搜索“企业监控软件”等关键词，你会发现有上百个推介广告，老板监控员工的段位随着成本可以无限升级。另一方面，调查数据显示，97%的网友认为单位监控侵犯隐私，94%的网友表示，如果隐私遭到泄露或公开影响生活，会诉诸法律。

不过，法律一定能帮“透明职场”的对抗方撑腰吗？答案显然不太乐观。比如劳动法专家就表示，针对各类常见的职场监控行为，法律有不同的解释，而判断是否侵犯隐私权的一个重要因素为是否“事先告知”。然而，真正的问题还在于以下两个方面：第一，“事先告知”就可以肆意妄为了吗？事实上，又不是每家企业都有深度的“国家机密”，法律该如何界定老板是窥私成瘾还是正当监控呢？第二，时下就业压力飙升，员工基本处于买方市场，他们跟老板的“窥私欲”博弈的时候，究竟还有多大的话语权和空间？2019年应届毕业生人数高达860万，而就业需求相对旺盛的互联网行业在今年第三季度的招聘量和去年相比竟下降了51%，在此语境下，劳资关系强弱立判，老板们“全方位看穿员工”的权利如果不被法律制衡，各种过度监控的荒诞戏码铁定会轮番上演。

从企业的角度来说，“透明职场”当然是内部管控最有性价比的事情。只是，上个班就觉得千万双眼睛时刻窥视自己——长期处在这样的心理状态中，员工即便不会疯魔，恐怕迟早也会焦虑或分裂。隐私权是个人享有的私人生活安宁与私人信息依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、搜集、利用和公开的一种人格权。工作与私事固然要分清，但是，社会化的人参与的社会工作，岂能24小时、360度像机器人一样？有员工觉得“被监控无异于被人偷看洗澡”，这话虽然略有傲娇的情绪，但它提醒我们一个常识与前提：“透明职场”的边界是人性化。

当老板们把监控软件偷偷安装在员工电脑里，或者为了维护监控而在成本投入上甩大手笔时，还须记得另外两个基本逻辑：一是“信任也是生产力”，二是正激励的效果永远好过负激励。一句话，薪资皆不易，相煎莫太急。

湖南省特殊工时工作制行政许可实施办法出台

技术研发创作等岗位可实行不定时工作制

本报综合 记者近日从省人社厅获悉，为进一步规范特殊工时管理，维护劳动者合法权益，我省制定出台了《湖南省特殊工时工作制行政许可实施办法》，我省行政区域内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织(简称“用人单位”)，因生产特点或者工作性质特殊、不能实行国家规定的标准工时制度的，经批准可以实行特殊工时工作制。同时，国家机关、事业单位、社会团体和与其建立劳动关系的劳动者依照本《办法》执行。该《办法》自2018年10月1日起施行。

特殊工时工作制包括不定时工作制和综合计算工时工作制。如，对企业经营管理负有决策、指挥等领导职责的高级管理岗位，包括董事长、总经理、副总经理、董事、监事等；劳动者可以自主安排工作时间且无考勤要求的技术、研发、创作等岗位；需要机动作业、由劳动者根据工作需要安排工作时间的外勤、推销、长途运输等岗位；其他因生产特点、工作特殊需要或职责范围的关系，适合实行不定时工作制的岗位，用人单位经批准可以实行不定时工作制。

地质及资源勘探开发、建筑、制盐、制糖、旅游、渔业、海运等行业中，部分受季节、资源、环境和自然条件限制需要集中作业的岗位；交通、铁路、邮政、电信、内河航运、航空、电力、石油、石化、金融等行业中，部分中断作业可能会影响社会公共利益的岗位；因劳动者家庭距离工作地点较远，采用集中工作、集中休息的岗位；其他适合实行综合计算工时工作制的岗位。用人单位可以申请实行综合计算工时工作制，即分别以周、月、季、半年、

年为周期综合计算工作时间，其平均日工作时间和平均周工作时间应当与法定标准工作时间基本相同。

根据《办法》，人力资源和社会保障行政部门按照属地管理的原则对用人单位实行特殊工时工作制进行审批和管理。省属单位实行特殊工时工作制由省人力资源和社会保障厅进行审批和管理。初次申请的用人单位，行政许可有效期一般为一年。劳动关系和谐企业可准予两年的有效期。省级以上劳动关系和谐企业可准予三年的有效期。经批准实行特殊工时工作的用人单位，应及时向本单位劳动者进行公示，在劳动合同中明确工时制度。

《办法》明确，用人单位应采用集中工作、集中休息、轮休调休、弹性工作时间等方式，确保劳动者的休息、休假权利和生产工作任务的完成。对从事第三级以上(含三级)体力劳动强度工作岗位的，劳动者每日工作时间不得超过11小时，且每周至少有一个连续24小时的休息时间。经批准实行不定时工时制的用人单位，在法定休假日安排劳动者工作的，应按照《劳动法》第四十四条第(三)项的规定“支付不低于工资的百分之三百的工资报酬”支付工资。经批准实行综合计算工时工作制的用人单位，在综合计算周期内，某一具体日(或周)的实际工作时间可以超过8小时(或40小时)，但其计算周期内平均日工作时间应与法定标准工作时间相同，超时部分视为延长工作时间，应按照《劳动法》第四十四条第(一)项的规定，“支付不低于工资的百分之一百五十的工资报酬”支付劳动者延长工作时间的工资。

(据《人才就业社保信息报》)



11月7日下午，市人社局督查组一行深入衡阳县渣江镇群峰村，对2018年脱贫攻坚工作进行督查。督查组听取了扶贫工作汇报，认真查看精准扶贫工作台账，了解具体帮扶措施，并对下阶段工作提出了具体的要求和建议。图为督查组与村支“两委”和帮扶工作队深入交流。

■通讯员 刘雁群 王先亮 摄

衡南县

“认证”服务送到孤寡老人身边

本报讯(通讯员 南人轩) “原来就这么简单啊！”常年卧病在床的张大爷通过手机APP完成“认证”后惊喜地说道。这是日前衡南县茶市镇劳动服务站业务人员上门为怡海中心敬老院60名孤寡老人集中开展养老金领取资格认证时发生的一幕。

据悉，自启动城乡居民领取养老金老人开展生存认证工作以来，

衡南县茶市镇、栗江镇等乡镇劳动服务站制作宣传资料，广泛宣传，积极倡导城乡居民养老保险领取人员利用智能手机APP服务平台开展年度认证。他们或上门入户指导城乡居民应用手机APP在家里认证，或通过微信公众平台与在外居住老人的子女联系，电话指导安装和应用手机APP，把服务送到老人身边。

析案说法

股东关系与劳动关系是否冲突？

■杨艳菁

【案例】

劳动者张某向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，要求上海某科技发展有限公司支付2017年4月至8月工资12.5万元。

张某称，自己是该公司员工，于2017年4月1日进入公司担任高层管理人员，主要从事战略融资工作，负责与重要客户对接，直接向公司法定代表人汇报工作；双方约定每月工资为25000元，每月中旬由该公司以银行转账形式支付工资。2017年4月至8月，公司财务状况不好，张某提出可以暂时不支付其本人工资。但当年8月后，公司经营状况明显好转，公司也始终未支付5万元工资。

为证明自己的主张，张某提供了与该公司法定代表人的微信聊天记录作为证据。同时，张某还提供了公司为其印制的名片和工作证，其中显示职务为总经理；该公司在经营地为张某设置独立办公室。同时，张某提供的证据还显示，该公司为其缴纳社会保险费。

该公司辩称，张某并未与公司建立劳动关系，张某只是该公司顾问，且是该公司股东之一。名片和工作证上印有的总经理头衔、办公室的地址都是为了方便张某从事顾问工作。张某作为该公司的股东，需要为该公司在外部进行整合资源、资源对接的工作，因此公司按月支付的费用，系张某的劳务费用和股权转让分红。因此，双方不存在工资争议，本案不应由劳动人事争议仲裁委受理。

【焦点】

具有股东身份的张某与该公司之间是否存在劳动关系？

【结果】

仲裁委认为，法律并没有关于股东无法与公司建立劳动关系的禁止性规定。

本案中，该公司具有用工主体资格，张某是适格的劳动者，在该公司任职，向该公司提供了劳动，该公司按月向张某支付劳动报酬，因此

(本文观点不代表本报立场，仅供参考)